

2014 贛港經貿合作活動 「江西系列報道」

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

鷹擊長空書豪邁，潭深千尺湧春潮。
是什麼讓年輕的鷹潭成為投資的熱土？是什麼讓位居內陸的鷹潭如此活力四射？是什麼讓面積僅有3556平方公里的鷹潭吸納着國內外資本源源不斷湧入？
是開放，奏響了鷹潭發展的最強音，是開放，譜寫了鷹潭發展的新華章！

■香港文匯報記者 王逍 通訊員 鍾海華 劉岑松

■鷹潭一江兩岸。



江西鷹潭：向「綠色世界銅都」邁進

鷹潭市以大開放戰略譜寫發展升級新篇章

順勢而為 開放格局波瀾闊



■江西銅業銅材公司鋼材車間。

從一個濱水小鎮發展而來的鷹潭，隨着外來人口的不斷加入，自然形成了相容並蓄的開放胸懷。建市以來，鷹潭開放浪潮澎湃不止，不斷書寫着「引進來」、「走出去」的歷史篇章。

1992年1月，鄧小平在視察南方時途經鷹潭，勉勵鷹潭人民：「思想更解放一點，膽子更大一點，放得更開一點，發展得更快一點。」在小平講話精神的指引下，鷹潭人民解放思想，更新觀念，順勢而為，以更加開放的姿態「開門迎客」，大開放的格局逐步形成。

開放的光環閃耀鷹城——「浙商（省外）最佳投資城市」、「浙商重點推薦投資城市」、連續四年「全國外貿百強城市」……

開放的碩果結滿枝頭——寧波至鷹潭轉閩線路正式開通，鷹潭至寧波「五定班列」運行平穩……今年以來，鷹潭海關正式通關，國檢鷹潭辦正式開檢……

開放的成績有目共睹——2013年，全市引進省外5000萬元以上項目資金增長20.53%，實際利用外資增長14%。招大引強步伐加快，成功引進中能石油、霸王衡器等投資5億元以上項目12個，百煉集團、金

帝鞋業等15個億元以上項目建成投產，上詮電信、海尚科技等21個億元以上項目開工建設。

2013年，全市外貿進出口總值位居全省第三，同比增長2.25%。其中，出口總值同比增長16.6%；進口總值位居江西省第一。

隨着貴溪、余江納入贛南等原中央蘇區振興規劃，銅產業循環經濟區、鷹潭創建本科学院等25個重大項目納入贛東北擴大開放合作戰略支持範圍，當前，鷹潭正積極在更大範圍、更寬領域、更高層次深化多區域開放合作交流，全面構築大開放戰略空間。



■貫穿鷹潭全境的滬昆高速和濟廣高速為全市物流業的發展提供了得天獨厚的條件。

海納百川 特色產業競風流

對外開放，為城市注入了發展的活力，深刻改變了鷹潭的發展軌跡，也成就了鷹潭今天產業發展的蓬勃態勢。

近年來，鷹潭緊緊抓住鄱陽湖生態經濟區建設的重大機遇，提出了「決戰工業5000億元，實現鷹潭新跨越」的奮鬥目標，着力構建以銅產業為龍頭，以綠色水工、節能照明電器、機械裝備製造等地方優勢產業為依托，以新能源新材料、大健康、創意製造等新興產業為發展方向的「1+6」產業體系，加快科技創新步伐，推動產業轉型升級，闖出了一片新天地。同時，鷹潭按照「主攻項目，決戰三區，凸現特色，實現跨越」的總體要求，堅持揚優成勢、以特取勝，積極做好銅產業、旅遊業、物流業三篇文章。

鷹潭是一座缺乏銅資源的城市，但這裏卻倚靠着銅行業的航母——世界500強江西銅業集團公司，「綠色世界銅都」的夢想在這裏揚帆起航。鷹潭把技術創新作為加速銅產業轉型升級、做強做優的第一推動力，主動承接沿海發達地區產業梯度轉移，全球最大的微型馬達生產企業日本萬寶至、全球最大的電腦變壓器和連接線生產企業臺灣光寶集團以及浙江金田、寧波興業、宏錫銅業、三花集團等一大批國內銅行業領軍企業先後落戶鷹潭——在依托江銅集團的基礎上，鷹潭迅速集聚了一大批銅產業「重量級選手」，讓銅產業這個鷹潭的產業「龍頭」昂得更高！

2013年，全市銅產業完成主營業務收入2500億元、增長16%，陰極銅產量佔全國18%以上，銅材加工量佔全國14%左右。更加可喜的是，80%以上的銅企業完成了向精深加工領域的「戰略轉移」，銅產業鏈向兩頭延伸，全面形成了「三個基地、一個中心」（全國最大的銅冶煉基地、銅廢舊原料回收利用基地、銅產業加工基地和銅產業物流中心）戰略新格局。

在鷹潭，任何一個特色產業的發展都深深打上了開放的印記。節能照明產業「點亮」鷹城，離不開陽光



■萬寶至馬達生產車間。

照明、美的的貴雅等國內產業巨頭的落戶。大健康產業迅速壯大，得益于華寶國際控股有限公司、河北養元智匯飲品股份有限公司等業界「大佬」的投資……

鷹潭自古以來被稱為「六省通衢」，交通区位优势尤其是鐵路交通優勢極為明顯。浙贛、皖贛、鷹廈三條鐵路縱橫交匯，杭長高鐵即將開通，全國15個大型綜合性貨運站之一的鐵路南站貨場擁有百萬噸級先進裝卸機械，全市共開通2條進口國際物流通道和1條出口國際物流通道。鷹潭瞄準打造鄱陽湖生態經濟

區物流中心城市和全國性區域物流節點城市的目標，積極招大引強，勝華機電五金商貿城、手拉手國際汽車城、建材家居城、銅鑼灣國際數字MALL城、贛東北鹽業倉儲物流配送中心等重大物流商貿項目紛紛落戶，1個電商交易中心、4大電商基地的建設引得電商巨頭紛至沓來——物流業已經成為鷹潭經濟的新引擎！

龍虎山大型實景演出項目、逍遙城旅遊綜合體項目、聖井山綜合開發項目等大批重大項目紛紛被引進並順利推進，極大推動了鷹潭旅遊業的轉型升級。丹山碧水的道教祖庭龍虎山，在開放的潮流中吸引着越來越多的海內外遊客，釋放出更大的經濟效益和影響力！

「引進來」的同時，鷹潭幫助企業全力「走出去」。江銅集團公司在秘魯、阿富汗、土耳其，江南銅業在羅馬尼亞建立境外能源供應基地；中國四冶分別在孟加拉、沙烏地阿拉伯、阿爾及利亞、肯雅、塞內加爾、烏干達等國家承包了境外工程；開闢體育企業在俄羅斯、吉爾吉斯斯坦設立了營銷網絡；以亨通眼鏡企業為代表的眼鏡產業分別在東歐、中東、南美、東南亞等區域構建了營銷網絡建設。

隨着全力打造沿320國道產業聚集升級帶號角的吹

響，我們有理由相信，鷹潭的特色產業一定會在開放的浪潮中舞動得更加精彩！



■智能水錶生產線。



■余江眼鏡園區不斷開發眼鏡新產品。

揚優成勢 夯實平台後勁強

經濟全球化時代，沒有開放就沒有發展！開放乃天下大勢！

李克強總理在介紹2014年政府重點工作時指出，要構建開放型經濟新體制，推動新一輪對外開放。隨即，江西省委、省政府正式出台了《關於全面擴大開放加快開放型經濟發展升級的意見》，開啟了全省新一輪全面擴大開放、加快發展升級的大幕。

開放，天時已至！鷹潭，華東交通樞紐，長三角、珠三角和海西經濟區的共同腹地，鄱陽湖生態經濟區的重要組成部分。

開放，地利已備！

面對新一輪大開放態勢，百萬鷹潭人民不斷強化坐不住、慢不得、等不起的緊迫感，順應新一輪大開放要求，全面提升動起來、改起來、幹起來的實效性，凝心聚力，搶抓機遇，堅定不移地實施大開放戰略。

開放，人和已聚！秉天時，承地利，聚人和。鷹潭在大開放戰略的指引下，正揚優成勢，夯實平台，為構建大開放的新格局攬足後勁。

「不進則退，慢進也是退」

鷹潭面對各地紛紛搶先發優勢的激烈競爭局面，正牢牢把握贛南等原中央蘇區振興發展規劃和支持贛東北擴大開放合作加快發展等發展戰略機遇，主動對接上海自由貿易試驗區發展，構建開放升級新格局。

開放平台是招商引資、項目建設的基礎，是產業做大做強的「搖籃」。

鷹潭正積極打造開放升級新平台。加快推進全市工業園區轉型升級，加大鷹潭國家高新區和余江工業園擴園步伐，支持貴溪工業園區創建國家級工業園區。加大口岸建設力度，力爭盡快啟動集保稅物流、保稅加工、保稅服務為一體的綜合保稅區建設，啟動鷹潭電子口岸建設。加快鷹潭高鐵北站和龍虎山通機場建設，大力推進內陸「無水港」建設，加強與上海、寧波、廈門等沿海口岸區域合作改進通關模式，強化鐵海聯運、陸海聯運、「五定班列」等作業項目，實現「一次申報、一次查驗、一次放行」。

為建設成服務效率最高、發展成本最低、創業環境最好的贛東北投資熱地，鷹潭在全省率先建立了網上聯審聯批系統，並進一步轉變政府職能，精簡審批事項，下放審批許可權，改革審批方式，著力構建開放升級新環境。

開放是鷹潭發展的生命線，成就了鷹潭的昨天，也決定着鷹潭的明天！

建設綠色世界銅都，以新一輪大開放促進新一輪大發展，熱情的鷹潭人民正張開雙手，邀八方賓朋，與世界共舞！



■世界地質公園、國家5A景區龍虎山。